
 
 

1 

 

 

XII Legislatura  

 

 
                                IV Commissione assembleare permanente 

                                                  Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 5 DEL 4 FEBBRAIO 2026 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, ed i dipendenti 
Fabio Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni. 
 
Partecipano, altresì: 
- Francesco Fiordomo, addetto della segreteria del Gruppo Progetto Marche Vive; Michele Creatore, 
Lorella Sampaolo e Lorenzo Rabini, addetti della segreteria del Gruppo Fratelli d’Italia; Rossella Accoto, 
addetta della segreteria del Gruppo Movimento 5 Stelle; Matteo Palma, addetto della segreteria del 
Vicepresidente dell’Ufficio di Presidenza Marta Carmela Raimonda Ruggeri; Rosetta Fulvi, Jacopo 
Francesco Falà e Ida Simonella, addetti della segreteria del Gruppo Partito Democratico, Mara Selvelli, 
addetta della segreteria del Gruppo Forza Italia, Rossana Del Regno, addetta della segreteria del Gruppo 

AVS - Alleanza Verdi e Sinistra; Monica Bordoni, addetta della segreteria del Gruppo Listeciviche - UDC, 

in qualità di uditori, ai sensi del comma 6 dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Giuliano Gubinelli e Laura Volponi della Segreteria Generale del Consiglio-Assemblea legislativa delle 
Marche, addetti all’Ufficio stampa; 
- Federica Masini e Benedetta Recchioni, addette della segreteria dell’Assessore Paolo Calcinaro. 
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Nicola Barbieri in sostituzione del Consigliere Corrado 
Canafoglia, Chiara Biondi, Pierpaolo Borroni, Michele Caporossi, Andrea Cardilli e Nicolò Pierini. 
 
Sono assenti i Consiglieri Corrado Canafoglia e Maurizio Mangialardi. 
 
Sono presenti i Consiglieri Massimo Seri e Fabrizio Cesetti, ai sensi dell’articolo 29 comma 2 del 
Regolamento interno. 
 
Alle ore 10:38, presso la sala 3.33 al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23, ad 
Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento interno, la 
Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
1. Incontro, ore 10:30, con l’Assessore Paolo Calcinaro per un approfondimento sull’attuazione 

delle linee programmatiche della Giunta regionale in materia di sanità e politiche sociali 
 
Il Presidente Baiocchi ringrazia l’Assessore Paolo Calcinaro per la presenza e gli dà la parola. 
 
L’Assessore Calcinaro riferisce in merito agli argomenti dell’incontro e, in particolare: 
 
a) utilizzo dei Fondi PNRR previsti per la Missione Salute, Rete di prossimità e strutture per l’assistenza 

sanitaria territoriale; 
b) piani di potenziamento dell’assistenza territoriale e nuove assunzioni da parte delle AST; 
c) Ospedali di Comunità, quale modello per contrastare il fenomeno del boarding nei Pronto Soccorso; 
d) ottimizzazione dei servizi sul territorio; 
e) riorganizzazione del sistema dell’emergenza-urgenza; 
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f) riduzione delle liste di attesa; 
g) rinnovo della Commissione Regionale per l’Appropriatezza Terapeutica (CRAT) e aggiornamento della 

composizione dell’Unità Centrale di Gestione dell’Assistenza Sanitaria dei tempi e delle liste di attesa 
(UCGLA); 

h) nuovo fabbisogno delle strutture. 
 
Alle ore 10:46, nel corso dell’intervento dell’Assessore Calcinaro, entra il Consigliere Mangialardi. 
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Caporossi, il Vicepresidente Nobili, i Consiglieri 
Mangialardi, Pierini e Cardilli. 
 
Il Presidente ringrazia l’Assessore Calcinaro. 

 
Escono i Consiglieri Seri e Cesetti. 
 
Il Presidente comunica la sostituzione del Consigliere Canafoglia con il Consigliere Barbieri, ai sensi del 
comma 1 dell’articolo 30 del Regolamento interno, come da nota agli atti. 
 
2. Approvazione del processo verbale della seduta n. 4 del 17 dicembre 2025 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 e del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento interno, 
pone in votazione il processo verbale della seduta n. 4 del 17 dicembre 2025. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
3. Proposta di legge n. 17/2026 ad iniziativa del Consigliere Nobili concernente: “Interventi a 

favore dei soggetti fragili per l'accesso all'istituto dell'Amministrazione di sostegno” - Nomina 
relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del comma 
3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza se stesso e relatore delle minoranze il Vicepresidente Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
4. Proposta di legge n. 20/2026 ad iniziativa del Consigliere Nobili “Disposizioni in materia di 

pratiche di preparazione dei crostacei decapodi nell'ambito della somministrazione e 
commercializzazione di alimenti. Divieto di bollitura di aragoste e altri crostacei vivi” - 
Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Cardilli e relatore delle minoranze il Vicepresidente Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Vicepresidente Nobili deposita un articolo di giornale relativo all’oggetto della proposta di legge. 
 
5. Proposta di legge n. 22/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Marconi e Borroni “Modifica della 

legge regionale 13 maggio 2003 n. 9 (Disciplina per la realizzazione e gestione dei servizi per 
l'infanzia, per l'adolescenza e per il sostegno alle funzioni genitoriali e alle famiglie e modifica 
della legge regionale 12 aprile 1995, n.46 concernente: "Promozione e coordinamento delle 
politiche di intervento in favore dei giovani e degli adolescenti")” - Nomina relatori 
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Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Borroni e relatore delle minoranze il Vicepresidente Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
6. Programmazione dei lavori 
 
Il Presidente comunica che è pervenuta, da parte dell’Associazione Italiana di Fisica Medica e Sanitaria e 
dell’Ordine regionale dei Chimici e fisici delle Marche, la richiesta di audizione sulla disciplina della Fisica 
Medica e Sanitaria regionale.  
 
Il Presidente propone ai componenti di presentare i contributi sulle tematiche da approfondire in 
Commissione e di procedere, nelle prossime sedute, ai relativi approfondimenti. Propone di effettuare 
visite istituzionali e/o sedute della Commissione presso gli Enti del SSR, previa valutazione sulle modalità 
operative. Il Presidente comunica che la Commissione sarà convocata per mercoledì 25 febbraio 2026, 
salvo atti urgenti. Il Presidente apre la discussione.  
 
Il Consigliere Mangialardi propone un focus sull’assistenza sanitaria negli istituti penitenziari.  
 
Il Consigliere Caporossi propone un focus sull’assistenza primaria e sul ruolo dei medici di medicina 
generale. 
 
Il Presidente concorda con il Consigliere Caporossi, proponendo un approfondimento anche sulle 
aggregazioni funzionali territoriali (AFT). 
 
Il Vicepresidente Nobili concorda con il Consigliere Mangialardi. Propone, inoltre, un focus sulle 
comunità che ospitano i minori allontanati dalle famiglie. 
 
Il Consigliere Cardilli concorda con il Vicepresidente Nobili. 
 
Il Vicepresidente Nobili propone l’audizione delle associazioni che si occupano della tutela della disabilità. 
 
Il Presidente accoglie le proposte dei Consiglieri e rinvia alla prossima seduta per definire il calendario. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:46. 

 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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